

Torvegade 3, 3.s., 3000 Helsingør
Tlf. 49 21 31 00 Telefax: 49 21 29 10
helsingoer@db-faa.dk
Redaktør: Dorte Møller Rasmussen (dorte)
Tlf. privat: 49 70 82 43
Journalister: Andreas Norrie (norrie)
Lisbeth Rinda Torp (Rinda)
Thomas Barfod (barfod)
Salg og abonnement: hilleroed.salg.adm@db-faa.dk
Abonnement-service: 48 24 41 00
dagligt kl. 8.30-16, lørdag kl. 8-11.

TID OG STED

Tirsdag
Ingen arrangementer oplyst

Biografer
Cinema Center
16.30, 19.00 og 21.15: X-Men Wolverine
16.00, 18.30 og 21.00: Duplicity
15.30 og 20.15: Baader-Meinhof-komplekset
18.30: Mænd der hader kvinder
18.45 og 21.00: Gran Torino
16.00 og 18.15: 17 Again
21.15: Kwowing
16.00: Monsters mod Aliens
15.00: Surfs Up

Onsdag
10.15: Espergærde Bibliotek, Salen, Babybio for mødre på barsel.
12.00: Sirenerne afprøves
17.00-20.00: Teknisk Museum, aftenåbent, fokus på konstruktions-legetøj
19.00: Luthersk Mission, Rosenkildevej 35, seniormøde
19.30: Domkirken, AmadeusEnsemblet giver koncert. Fri entré.

Biografer
Cinematcenter
16.30, 19.00 og 21.15: X-Men Wolverine
16.00, 18.30 og 21.00: Duplicity
15.30 og 20.15: Baader-Meinhof-komplekset
18.30: Mænd der hader kvinder
18.45 og 21.00: Gran Torino
16.00 og 18.15: 17 Again
21.15: Kwowing
16.00: Monsters mod Aliens
15.00: Surfs Up

Lokal-tv
7.00, 10.00, 14.00, 18.00 og 22.30: TV Øresund sender på Helsingør Antenneforenings Infokanel på Stofas kabelnet. 9.00-9.50: TV7
9.50-12.00: HTV-Kanal 16

Lokalradioer
92,8 mHz:
(TDC 95,2 Mhz og Stofa kabelnet 96,8 Mhz, Vapnagård 106,6 Mhz)
23-16: Nyhedsradionen 24-7 med nyheder 11.10 og 14.10 (Kan også høres på www.euroaudio.dk/triple_site/banns/elsinore.asp)
16-17: Helsingør Kristne Radio
17-18: Ung radio/ Espergærde Ungdomsskole
18-20: Genudsendelse af torsdagens udsendelser fra E.U.
20-22: Espergærde Ungdomsskole
22-23: Helsingør Kristne Radio

Kronborg Slot: Holger Danske - en lysende legende. Åbent ti-sø 11.00-16.00.
Søbatterierne er åbne fra solopgang, dog tidligst kl. 6.00, til solnedgang.
Særudstillingen »Med Kronborg om styrbord« vises i Søbatterierne.

Handels- og Søfartsmuseet, Kronborg, åbent ti-sø 11-16.
Fotoudstilling af fotograf Simon Lautrops med billeder af bygningen af Lindø byggenummer L 208 ELLY MÆRSK. Sidste dag 6. september.

Helsingør Bymuseum, Bymodellen 1801, Svane Apotek, Øresund og Helsingørs Sygehospital. Svenskernes belejring af Kronborg 1658. Fattighusets historie. Byggeriets historie i 800 år. Derudover kan ses det 2000 år gamle mosefund fra Helbæk. Åben tirsdag til søndag 12-16

Skibsklarerergården, Strandgade 91. Åbningstider: Hverdag 12-16 (mandage lukket). Lørdag 10-14 (søndage lukket). Museet fremvises kun ved guidede ture, der sker på følgende tider: kl. 12, 13, 14 og 15 på hverdage og kl. 10, 11, 12 og 13 på lørdage. Entré 30 kr. pr. pers.

Flynderupgård Museet, Agnetvej 9, Espergærde. Åben ti-sø 12 - 16.

Danmarks Tekniske Museum, Fabrikvej 25, udstilling affly, biler, cykler, dampmaskiner, elektriske apparater, redningshistorie og tekniske opfindelser. Åbent ti-sø 10-17.

Marienlyst Slot, Marienlyst Allé 32, 3000 Helsingør. Lukket pga. renovering.

Hammermøllen, Åbent tirsdag - søndag 10 - 17. Udstillingen »Fiskerfamilien Riff og livet i Aalsgaard«

Horsørødljrens Museum, Esrumvej 367, en historisk udstilling om Horsørødljren 1949-1947. Åbent ti, to og sø 11-15

Galleri Badevej, Badevej 2 b, udstillingen . Pernille Struer udstiller. Åbningstider: mandag - fredag 10 - 17, lørdag 10 - 14, søndag efter aftale.

Art Nova Galleri, Stengade 84, Åbent ti-fr 11-17, lø 10-15.

Galleri Montmartre, Bjerggade 29, Helsingør. Åbent onsdag, torsdag og fredag klokken 13-17.

Toldkammeret, Havnepladsen 1, Helsingør: Åbent hverdag 11-16, lørdag 11-15, søn- og helligdage lukket. Kronborg Gallerierne: Produktion, udstilling og salg i de gamle fæstningshus. Alle dage klokken 11 til 15.30.

Galleri Dandanell, Hornbækvej 306, Tikøb. Åbningstider: on, to og fre 12-18, lø-sø 12-16

Nye naboer

Montebello Alle 10, Helsingør
Sælger Jette Kromann Iisager
Køber Ulla Dyrum og Kim Hansen
Købesum 1.450.000 Dkk
Ejd.værdi 1.250.000

Porthusvej 6 D, Kvistgård
Sælger Porthusvej, 3490 Kvistgård I/S
Køber BBJ Best Better Job's Invest Aps
Købesum 1.600.000 Dkk
Ejd.værdi 0

Sauntevej 18F, Hornbæk
Sælger Jørgen Ahm
Køber Birgit Ahm og Michella Ahm
Købesum 0 Dkk
Ejd.værdi 3.400.000

25 millioner kickstarter renovering af Marienlyst

- Det bliver jo ikke billigere af at vente, lyder begrundelsen. Mulighederne for at finde finansiering af de resterende 35 mio. kr. fortsætter.

villing på 25 millioner kroner, så renoveringen af det svampe-angrebne Marienlyst Slot kan kickstartes. Udgifterne til den samlede renovering anslås at løbe op i cirka 60 millioner kroner, og kommunen undersøger i øjeblikket mulighederne for at få finansieret disse udgifter på alternativt vis.

HELSINGØR: Økonomiudvalget besluttede på sit møde i aftes at give en be-

programoplæg, så man kan søge fonde om tilskud. De 25 millioner kroner som udvalget - bortset fra Ib Kirkegaard, DF - bevilgede, skal gå til en absolut nødvendig genopretning og svampebekæmpelse, ligesom der skal fjernes fugt fra fundamentet.

- De resterende midler må vi forsøge at finde, når der skal lægges budgetter for 2010 og 2011. Men der findes jo heldigvis også andre muligheder, fastslår borg-

mester Per Tærstøl (K). Han kunne godt ønske sig, at kommunerne kunne opnå rente- og afdragsfrie lån til denne type opgaver, ligesom private kan. - Vi kan jo ikke gøre for, at vi ejer et slot, som er så udgiftskrævende, så derfor ville det være rart, hvis vi kunne få hjælp til finansieringen af de nødvendige restaureringsopgaver ligesom private med fredede ejendomme kan, siger Tærstøl. *dorte*

Underskudsgaranti til Helsingør Revyen

Helsingør Kommune giver 75.000 kroner i underskudsgaranti Helsingør.

Saggau, SF, stillede på Økonomiudvalgets møde i går et forslag om, at Helsingør Kommune støtter revyen ligesom andre kommuner gør med deres revyer. Han foreslog at pengene kunne tages fra kommunens Eventpulje, eller at kommunen køber et antal billetter til kommunens ansatte. Alternativt foreslog Saggau, at kommunen ydede 100.000 kroner i hjælp til en ordentlig markedsføring af revyen.

HELSINGØR: Helsingør Revyen, som får premiere i Helsingør Musikteater i Søstræde i juni og spiller sommeren igennem, får nu en underskudsgaranti af Helsingør Kommune. Underskudsgarantien er på 75.000 kroner. Byrådsmedlem Christian

ranti på 75.000 kroner. - Vi vil selvfølgelig gerne være med og hjælpe dette initiativ, ligesom vi tidligere har gjort, da Lisbet Dahl og Claus Ryskjær lavede revy i Søstræde, men jeg må indrømme, at jeg synes, det er meget sent, vi får denne henvendelse. Jeg synes, revyen skulle være kommet noget før, frem for her i sidste øjeblik, siger borgmester Per Tærstøl (K). Helsingør Revyen har skuespilleren Ulla Jessen som instruktør og medvirkende, og på rollelisten finder man desuden blandt an-

dre Tommy Kenter og Harald Dræbye, mens Henrik Krogsgård akkompagnerer komiker-ensemblet. Ifølge revyfolkene vil de skabe en revy som »i gamle dage«. Det vil sige dengang stjerner som Oswald Helmut, Sitter Horne Rasmussen og Bodil Udsen gjorde Helsingør berømt netop på grund af revyen. Kommunens Velfærdsudvalg har i øvrigt købt billetter, som medarbejderne kan købe til favorable priser, og på den måde støtter man også Helsingør Revyen. *dorte*

Tyrekalve på engen

ESPERGÆRDE: Kodriverne, der er Helsingør Kommunes første kogræsserforening, var spændte, da de syv første tyrekalve i søndags blev lukket ud på engen bag Egebæksvang kirke. Hvordan ville det gå - ville de finde sig til rette - og jo, det gik, og de har det godt - de syv kalve af racen »aberdeen angus«.

Det saftigt-grønne græs var lige noget for tyrekalvene, som i det næste halve års tid ikke skal leve af andet. Kodriverne er kommet rigtig godt fra start. Foreningen tæller i dag 40 medlemmer, og de 28 har nu erhvervet sig en andel i et stykke kvæg, men mange flere har lyst til at sikre sig en bid af det saftige, mørke kød, der bliver resultatet af kogræsseriet. Foreningen blev til på initiativ af grøn guide, Carsten Birket Andersen, og interessen var stor fra starten. Udover at få det lækre kød har kogræsseriet også et andet formål. Det er nemlig også en form for naturpleje, der udfoldes.

På www.kodriverne.dk kan man læse mere om foreningen og dens aktiviteter. Den 17. maj er der eksempelvis kogræsserdag med »åbent hus« på engen bag Egebæksvang kirke. *dorte*

Her på den skønne eng bag Egebæksvang Kirke har »Kodriverne« fået lov til at sætte syv tyrekalve på græs. Foto: Allan Nørregaard



Mange ord med kun lidt konkret

Debat

HELSINGØR: Jeg har nu haft lejlighed til at gennemgå borgmesterens svar under byrådets spørgetid på byrådmødet den 27. april 2009 på mine spørgsmål om kommunens klimaindsats - eller mangel på samme. Som jeg allerede bemærkede i min replik til Borgmesteren under Byrådets spørgetid, indeholder svaret mange ord, men ikke så mange konkrete svar på mine spørgsmål, men som jeg også sagde, fremgår det dog, at: n kommunen endnu ikke har vedtaget nogen klimapolitik, n der ikke foreligger nogen egentlig plan for arbejdet (kun en model) n der ikke kan siges noget klart om, hvornår en klimapolitik kan forventes politisk behandlet (sidst på året 2009)

n der pt. kun kan siges noget helt overordnet om indholdet af en kommende klimapolitik kommunen ikke - efter indgåelsen af aftalen om at være klimakommune - har iværksat nye initiativer for at reducere udledningen af CO2 (man håber på, at de initiativer der allerede var igang med fjernvarme mv. vil være tilstrækkeligt) n kommunen endnu ikke har skabt overblik over sin udledning af CO2 i basisåret 2007 n at selvom Brogmesteren føler sig helt sikker på, at kommunen vil reducere sin udledning af CO2 med mere 2 % i løbet af 2009, så er det yderst tvivlsomt, at dette vil kunne dokumenteres, og der er nok mere tale om et håb end en egentlig sikkerhed. n der ikke - efter indgåelsen af aftalen om at være klimakommune - er afsat nye ressourcer til sikre at aftalen bliver real-

liseret. I forlængelsen af Borgmesterens svar har jeg her til morgen bedt kommunen om aktindsigt i: den eller de sager, som omfatter kommunikationen med Danmarks Naturefredningsforening om indgåelse af aftalen om at være klimakommune og den eller de sager, der handler om den klimaarbejdsgruppe med ansvar for udarbejdelsen af kommunens klimapolitik, som kommunen har nedsat. Jeg vil endvidere fortsætte arbejdet for, at det forslag jeg stillede i min replik under spørgetiden om at kommunen opretter et klimasekretariat med 2 nye medarbejdere og samtidig (som minimum) fordobler anlægsbudgettet til energibesparende foranstaltninger indarbejdes i forbindelse med budgettet for 2010. Forslaget vil give mulighed for en aktiv og seriøs klimaindsats, hvor

der kan gennemføres undersøgelser af mulighederne for at gennemføre energibesparende foranstaltninger, iværksætte gennemførelsen af tiltagene, gennemføres adfærdregulerende kampagner i forhold til kommunen selv, samt ske inddragelse af borgere, virksomheder og andre interessenter i selv at tage et større ansvar for deres egen udledning af CO2. Udover er at være godt for klimaet og miljøet er forslaget sund økonomisk fornuft, da de på grund af energibesparelserne vil være selvfinansierende og faktisk vil give et driftsmæssigt overskud allerede efter 2 år - man kan sige, at det vil være økonomisk uansvarligt at lade være.

Christian Madsen
Heimdalsvej 21,
Helsingør
Byråds kandidat for SF



Tina Tramp udstiller i Toldkammeret.

Billeder skabt i net

HELSINGØR: Det er stoffige billeder med et glimt i øjet, der kan ses på Toldkammerets nye udstilling. For billedkunstneren gælder det om at finde ro og være tilstede i net. Tina Tramp siger selv om sit maleri:

- Når roen er til stede har jeg direkte adgang til instinktive fornemmelser, symboler, farver og former og der opstår en forunderlig energi, jeg endnu ikke formår at beskrive. Hver gang jeg sætter mig til lærredet fører denne energi mig ud på nye rejser. Mine rejser foregår i sindet, i sjælen, i kroppen og summen af alt dette i net bliver til mit personlige udtryk i form af billeder, keramik og skulptur.

Tina Tramp er billedkunstner, keramik og skulptør. Hun er født i 1962, opvokset på Bornholm og bor i dag i Gentofte. Udstillingen kan ses fra den 5. til 30. maj i Toldkammerets café mandag-fredag kl. 11-16 og lørdag kl. 11-15. Der er gratis adgang.

Hyl i gaden

HELSINGØR: Landet over afprøves varslingssystemerne i morgen, onsdag - og selvfølgelig også i Helsingør Kommune. Klokken 12 kan man høre sirenen sende »Gå inden døre«-signalet, hvor tonen stiger hurtigt og falder langsomt. Det varer i alt i 45 sekunder og afprøves to gange efter hinanden. Derefter afprøves signalet »Faren er forbi«. Det er én lang tone, der varer i 45 sekunder.



Direktør Jens Breinegaard, Danmarks Tekniske Museum, har selv bygget dette Maxamec-fly.

Leg på museet

HELSINGØR: Danmarks Tekniske Museums sidste onsdag-aftenåbent arrangement inden sommeren er i morgen, onsdag, mellem klokken 17 og 20.

Aftenen står i konstruktionslegetøjs tegn i forbindelse med museets Meccano udstilling. Museet har netop investeret i en stor mængde konstruktionslegetøj, opfundet i Sverige for 10 år siden; en slags giga-Meccano, og ligesom Meccano mere end et legetøj. Dette legetøj, Maxamec, understøtter gennem leg børns udvikling, både de motoriske, matematiske, kreative og konstruktionsmæssige evner. Det er også et legetøj, som, nok mere end Meccano kunne, styrker samarbejde og sociale evner. Hovedmålgruppen er de 5 til 11-årige, og det er tanken, at dette legetøj på museet skal tiltrække lærere og elever fra denne gruppe, samt publikum iøvrigt.

Babybio i Espergærde

ESPERGÆRDE: Espergærde Bibliotek inviterer mødre på barsel til babybio - første gang i morgen, onsdag den 6. maj. Filmene vises i salen på Espergærde Bibliotek klokken 10.15. I babybio vises gode film i hyggelige og trygge rammer, der er pusleplads i salen og plads til barnevogne, og både lys og lyd er tilpasset babyer. Næste babybio er den 3. juni.



Billetsalget til årets alsangsstævne på Kronborg er begyndt. I år er der også et særligt børnearrangement. Foto: Allan Nørregaard

Billetter til alsang

ESPERGÆRDE: Billetsalget til årets alsangsarrangement på Flynderupgård er netop gået i gang. Som noget nyt er der børnekoncert med Sigurd Barrett og hans bjørnetrio. Det er lørdag den 6. juni klokken 12.00, og Flynderupgårds køkken er i gang med at stege frikadeller, så man ikke behøver at gå sulten hjem.

Dagen efter - den 7. juni, klokken 14 er det det voksne publikum, der skal have rørt stemmebåndene i Laden på Flynderupgård. Billetter sælges hos Mr. August, Helsingør, hos Espergærde Vinhandel - som kun sælger til voksenarrangementet, og hos Marie Marolle i Espergærde Centret, der sælger billetter til børnekoncerten.

Loppemarked i Kvistgård

KVISTGÅRD: Lørdag den 16. maj afholdes der loppemarked på RudolfSteiner skolen i Kvistgård fra klokken 11.00 til 16.00. Her vil der blandt andet blive solgt crêpes med syltetøj, kager, kaffe, saftvand, hjemmelavede ting, gamle møbler, bøger, legetøj og hvad der ellers hører sig til et loppemarked. Indtægten fra loppemarkedet går til Mellemstationen, der er et fritidstilbud til elever fra RudolfSteiner skolen i Kvistgård.